Sposta il tuo Centro

Quartiere San Donato – Città di Città

 “Sposta il tuo Centro – Quartiere San Donato – Città di Città” è un progetto avviato un anno fa che ha coinvolto cittadini, associazioni e istituzioni in un viaggio alla riscoperta del territorio e delle potenzialità culturali e sociali del Quartiere San Donato.

I risultati di un anno di lavoro verranno presentati venerdì 10 ottobre 2008 dalle ore 18 alle 23 al Centro Civico Zanardi - via Garavaglia 7, sede del Quartiere San Donato, promotore del progetto.  

Il documentario di Enza Negroni “Sposta il tuo Centro. Un anno di lavoro culturale e di pratiche sociali in San Donato”, il libro “Qui da ogni luogo” curato da Maria Teresa Cassini e Alessandro Castellari e le considerazioni dei curatori dei Laboratori in cui si è articolato il progetto (Conoscenza del quartiere; Nuovi sguardi sull’architettura; La qualità dell’abitare nell’edilizia pubblica; Il verde urbano; Un quartiere in trasformazione; Arte negli spazi pubblici; Piazza delle Culture; Le narrazioni; Sito web) permetteranno di fare il punto sul lavoro svolto e sulle sue possibili implicazioni future.

Aprirà i lavori Matilde Callari Galli coordinatrice del Comitato Scientifico, ideatore del progetto, composto da Alessandro Castellari, Mauro Felicori, Giovanna Grignaffini, Piero Orlandi, Mino Petazzini, Siriana Suprani, Gabriella Turnaturi e da Riccardo Malagoli e Marvet Michela Guarino, rispettivamente presidente e consigliera coordinatrice della Commissione Cultura del Quartiere San Donato.

La serata, nel corso della quale  verranno distribuiti tutti i materiali prodotti nell’ambito dei Laboratori, si concluderà con un buffet e un concerto per pianoforte e fisarmonica di Sergio Chiti e Fabrizio Milani.   

Domenica 12 ottobre sarà invece dedicata alla Festa di Piazza delle Culture. La Festa si aprirà alle ore12  al Centro Urbano San Donato  (via dell’Artigiano, 28A)con un aperitivo e una visita guidata alla mostra “ Il verde urbano a San Donato” a cura della Fondazione Villa Ghigi, per proseguire fino alle ore 18 tra il Giardino Bentivogli e la sede del Quartiere con animazioni musicali, banchetti, degustazioni etniche, laboratori per bambini, mostre organizzati da associazioni, centri sociali, circoli, scuole del quartiere. La Festa si chiuderà con un piccolo concerto del coro multietnico di bambini del Quartiere San Donato “MiKrokosmos dei Piccoli” diretto dal maestro Michele Napolitano.

I partner istituzionali del  progetto, sostenuto dal Comune di Bologna e patrocinato dalla Regione Emilia-Romagna  e dalla sua Assemblea Legislativa, sono stati: Istituto per i Beni Culturali della Regione Emilia-Romagna, Università degli studi di Bologna, Fondazione Gramsci Emilia-Romagna, Fondazione Villa Ghigi, Associazione Culturale Italo Calvino. Il progetto si è avvalso della collaborazione di UFO, Unione Fotografi Organizzati.

“Sposta il tuo Centro” è stato realizzato anche grazie al sostegno di numerosi sponsor: ACER; AemilBanca, Bologna Fiere, Caab, Coop Adriatica, Credibo, Finanziaria Bologna Metropolitana, Interporto Bologna, Manutencoop, Savoia Hotels, Unipol.                                                       

