Il Collegio dei docenti

Il Consiglio di Istituto

considerato
che il D.L. n. 112/08 ed il DL n. 133/08 stravolgono l’assetto istituzionale della scuola e dispongono per il prossimo triennio pesanti tagli di circa 8 miliardi alle risorse finanziarie per la scuola statale, che invece dovrebbero essere aumentati;

che tali tagli comporteranno una drastica riduzione degli organici con conseguenti licenziamenti del personale precario e creazione di personale di ruolo soprannumerario;

che peraltro il Ministro Gelmini ha disposto tagli agli organici in modo irregolare e palesemente illegittimo; infatti, come ha rilevato il TAR del Lazio all’udienza del 4 giugno u.s., manca tutt’oggi il piano programmatico previsto dall’art. 64 del DL n. 112/00 come necessario atto presupposto, il regolamento governativo a tutt’oggi non è stato pubblicato e pertanto non è efficace ed infine manca il D.I. per la determinazione degli organici, in quanto, come ha rilevato nella predetta udienza davanti al TAR del Lazio l’Avvocatura dello Stato che rappresenta il Ministero, alla CM n. 38 del 4 aprile u.s. è stato allegato uno schema di D.I., privo di data, firma e protocollo e quindi privo di alcuna efficacia;

delibera di non dare applicazione ai DD.LL. n. 112/08 e 133/08 perchè mancano i necessari atti applicativi e impegna il Dirigente ad applicare la normativa previdente.

