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ISREBO

ISTITUTO PER LA STORIA

DELLA RESISTENZA

E DELLA SOCIETA'CONTEMPORANEA
NELLA PROVINCIA DI BOLOGNA
"LUCIANO BERGONZINI"




Progetto per un intervento didattico sulla sperimentazione di  Cittadinanza e Costituzione 
Ambito di intervento: discipline storia/ italiano ( preparazione esame di stato )

Periodo proposto: gennaio/ febbraio

classi a cui è rivolto: quinta liceo scientifico.

Modalità di intervento:  2 incontri di 2 ore ciascuno; didattica frontale nel primo incontro con  visione di brevi filmati; nel secondo incontro si lavorerà con una discussione guidata a partire dalla terminologia giuridica; saranno utilizzate fotocopie dei verbali dell’assemblea costituente. E’ prevista la presenza di insegnanti di storia e di diritto ( da confermare la disponibilità).
Tematiche: nel primo incontro si illustra il contesto storico dell’Italia dall’armistizio dell’8 settembre 1943 alla Liberazione del 1945; si approfondirà il nesso tra la partecipazione popolare al processo di Liberazione a la rinascita politica che portò, in tempi relativamente brevi, alla ripresa della vita democratica attraverso le prime elezioni del 2 giugno 1946. ( alcuni brevi filmati su questi passaggi).  Cenni alla composizione dell’Assemblea Costituente e alle  modalità di lavoro fino  all’approvazione del documento costituzionale saranno affrontati sempre nel primo incontro. 

Nel secondo incontro si illustrerà la struttura e le caratteristiche della Costituzione. Si affronterà il significato giuridico di termini essenziali per la comprensione del testo costituzionale attraverso il coinvolgimento degli studenti che saranno chiamati a dare una definizione o spiegazione,  secondo le loro conoscenze, di alcuni articoli. Sulla base delle loro spiegazioni l’insegnante  “correggerà” il tiro fornendo le opportune delucidazioni. 

Obiettivi: Trasmettere una conoscenza precisa, seppure sintetica, della genesi del documento costituzionale; stimolare la riflessione sulla attualità del documento Costituzionale per i valori e di diritti/doveri che vi si trovano; accostarsi all’uso di una terminologia giuridica di base.

Materiale: è necessario che gli studenti siano in possesso del testo della Costituzione; saranno distribuite fotocopie del dibattito svoltosi all’ Assemblea Costituente; è previsto l’uso di videocassette e si necessità di un videoproiettore.

Costi: l’intervento rientra nelle proposte didattiche che Isrebo offre gratuitamente alle scuole inserite in comuni associati a Isrebo.

Per riferimenti: Isrebo, sezione didattica Angela Verzelli.

Via S. Isaia 18, tel 051 330025

e mail: isp-res@iperbole.bologna.it
