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ISREBO

ISTITUTO PER LA STORIA

DELLA RESISTENZA

E DELLA SOCIETA'CONTEMPORANEA
NELLA PROVINCIA DI BOLOGNA
"LUCIANO BERGONZINI"




Titolo del progetto : 



La Costituzione in gioco

Soggetti a cui è indirizzato:



Classe terze della secondaria di primo grado

Modalità di attuazione:

L’intervento nelle classi si articola in due moduli di 2 ore ciascuno; è preferibile l’azione per singola classe.

Nel primo modulo la classe svolge il gioco di ruolo “Giocostituzione” ( ideato da Historia Ludens)e, sotto la guida di un master, lavora divisa in gruppi al fine di progettare una nuova scuola. I diversi gruppi impersonano, interpretandone le istanze e i punti di vista diversi, i soggetti coinvolti: alunni, insegnanti, personale non docente, genitori. Attraverso la modalità della “democrazia partecipata” viene simulato il processo decisionale che porta alla fondazione della nuova scuola. ( Si può ipotizzare anche un altro tipo di percorso volto, ad esempio, a costruire un centro giochi, un centro sportivo, ecc.).

Il secondo modulo consiste in una lezione sulla storia della Costituzione italiana a partire dal processo resistenziale per sottolineare la varietà delle componenti che parteciparono ai lavori dell’Assemblea Costituente. Questa lezione si conclude con un nuovo gioco di simulazione basato su documenti storici ( i verbali delle discussioni dell’Assemblea Costituente) in cui i gruppi impersonano i partiti politici e i loro rappresentanti discutono un articolo della Costituzione riprendendo le posizioni realmente espresse dalle diverse componenti. Il gioco si chiude con la votazione dell’articolo stesso. ( E’ stato sperimentata la simulazione con l’articolo 7, Chiesa/Stato, ma è interessante anche un lavoro sull’articolo 37, sul ruolo e funzione della donna madre /lavoratrice).

Partendo da questo progetto base, si possono fare modifiche e personalizzazioni secondo le esigenze specifiche della classe e dell’insegnante.
Obiettivi e risultati attesi:

Il gioco serve a introdurre l’idea della Costituzione italiana come “compromesso” alto, ovvero accordo tra le parti che esprimevano ideali diversi, in vista del bene della nazione che stava sorgendo.

Obiettivo è dunque stimolare la capacità di dialogo e di gestione non violenta del conflitto in un’ottica non solo personale ma di bene per la comunità.

Obiettivo finale del progetto è portare gli alunni ad una conoscenza concreta del valore della Costituzione come documento base per un corretto concetto di cittadinanza consapevole e partecipata.

L’intervento è svolto gratuitamente nelle scuole situate in comuni associati ad Isrebo.
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