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MINISTERO DELL'ISTRUZIONE  DELL'UNIVERSITA' E DELLA RICERCA

UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE PER L'EMILIA ROMAGNA

ISTITUTO PROFESSIONALE DI STATO PER L’INDUSTRIA E L’ARTIGIANATO 

“ARISTOTELE FIORAVANTI”  BOLOGNA
Prot. n.296/C 5







Bologna, 23/01/2009

IL DIRIGENTE SCOLASTICO

Vista
la legge 3 maggio 1999, n. 124, recante disposizioni urgenti in materia di personale scolastico e in particolare l’art. 4;

Visto 

il Regolamento recante norme sulle modalità di conferimento delle supplenze al personale amministrativo, tecnico e ausiliario, adottato con D.M. 13 dicembre 2000, n . 430, registrato alla Corte dei Conti il 12 gennaio 2001, registro n. 1, foglio n.9;

Visto 

in particolare, l’art. 8, comma 1, del predetto Regolamento, che rinvia ad un apposito decreto ministeriale la definizione dei termini e delle modalità per la presentazione delle domande di inclusione nelle graduatorie di circolo e di istituto e per la formazione delle graduatorie medesime;

Visto

il D.M. n. 59 del 26 Giugno 2008 Graduatorie di terza fascia di circolo e di istituto per il conferimento di supplenze al personale amministrativo, tecnico e ausiliario statale degli istituti e scuole di istruzione primaria, secondaria, degli istituti d’arte, dei licei artistici, delle istituzioni educative e delle scuole speciali statali.
Esaminate
le domande di nuova inclusione/aggiornamento nelle graduatorie inoltrate dagli aspiranti a questa istituzione scolastica ai sensi del  D.M. n. 59 del 26 Giugno 2008;

Considerato
che le autocertificazioni vengono rese in luogo della documentazione con la consapevolezza delle conseguenze amministrative e penali in caso di dichiarazioni non veritiere;

Vista      la nota dell’Ufficio Scolastico Provinciale del 21/01/2009 prot.n. 13340/3 – Pubblicazione

   Graduatorie definitive del Personale A.T.A. – 3^ FASCIA – D. M. n. 59 del 26.06.2008.

DECRETA

In data odierna è PUBBLICATA  l’allegata graduatoria DEFINITIVA DEL PERSONALE ATA di questa Istituzione Scolastica, relativa agli aspiranti al conferimento delle supplenze per l’aa.ss. 2008/11.

I candidati possono verificare i loro dati sul sito del Ministero della Pubblica istruzione al http://www.pubblica.istruzione.it/reclutamento/sedi.posizioni.shtml.
Avverso le predette graduatorie è ammesso ricorso giurisdizionale al tribunale Amministrativo Regionale o con ricorso straordinario al Capo dello Stato ai sensi dell’art. 8 del D.M. del 26 Giugno 2008.
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